
 الاقترانات المثلثٌة :

ى ) دائرة الوحدة (الدائرة التً مركزها نقطة الاصل وطول نصف قطرها وحدة واحدة تسم*   

تعرٌف:  إذا قطع ضلع الانتهاء للزاوٌة هـ فً الوضع القٌاسً دائرة الوحدة فً النقطة 

)س،ص(                              )س،ص( فانه ٌمكن تعرٌف الاقترانات المثلثٌة :   

 هـ                 0  ، س    
ص
س جا هـ = ص   ،    جتا هـ = س     ، ظا هـ =      

.الاقترانات المثلثٌة الأساسٌة للزاوٌة هـ وتسمى   

 ملاحظة :   بما أن النقطة )س،ص( تقع على دائرة الوحدة 

 1    ص       1         ،-1  س                -1     

           -     

1 جا هـ     1       ،-1  جتا هـ                 -1    

 مثال )1(: أجد قٌمة الاقترانات المثلثٌة للزواٌا الربعٌة الآتٌة :

                0  ،90   ،180   ،270     ،360  

الحل :   ضلع انتهاء الزاوٌة التً قٌاسها 0 ، ٌقطع دائرة الوحدة فً النقطة )1 ، 0(، وٌنتج : جا 0 = 

  0=  0، ظا  1=  0، جتا  0

(،1،  0، ٌقطع دائرة الوحدة فً النقطة ) 90ضلع انتهاء الزاوٌة التً قٌاسها   

قٌمة غٌر معرفة   90، ظا  0=  90، جتا  1=  90ج : جا وٌنت   

(،0،  1-، ٌقطع دائرة الوحدة فً النقطة ) 180ضلع انتهاء الزاوٌة التً قٌاسها   

0=  180، ظا  1-=  180، جتا  0=  180وٌنتج : جا    

(، 1-،  0، ٌقطع دائرة الوحدة فً النقطة ) 270ضلع انتهاء الزاوٌة التً قٌاسها   

قٌمة غٌر معرفة  270، ظا  0=  270، جتا  1-=  270: جا  وٌنتج  

(،0،  1، ٌقطع دائرة الوحدة فً النقطة ) 360ضلع انتهاء الزاوٌة التً قٌاسها   

0=  360، ظا  1=  360، جتا  0=  360وٌنتج : جا    



 مثال)2(: اذا قطع ضلع الانتهاء الزاوٌة بالوضع القٌاسً التً قٌاسها هـ دائرة الوحدة فً النقطة 
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ع القٌاسً، وكانت النقطة أ )س، ص( تقع على ضوبشكل عام اذا كانت هـ زاوٌة فً الو

 ضلع انتهائها ، وكان بعد النقطة أ )س ، ص( عن نقطة الأصل = ر ، فان :

أ) س، ص(                                                              
w
v   جا هـ =  
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س         و                                                     0   ، س   
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 مثال )3(: فً الشكل المجاور أجد قٌم الاقترانات المثلثٌة جا هـ ، جتا هـ ، ظا هـ 
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ملاحظة : * زاوٌة اسناد  الزاوٌة )هـ( : هً الزاوٌة الحادة الناتجة عن اتحاد ضلع انتهاء 

  الموجب الزاوٌة ومحور السٌنات

المثلثٌة للزاوٌة الأساسٌة،  * قٌم الاقترانات المثلثٌة لزاوٌة الاسناد هً ذاتها قٌم الاقترانات

بٌنما تتحدد اشارة تلك القٌم حسب موقع ضلع انتهاء الزاوٌة ) أي ربع من المستوى 

  الدٌكارتً(.

 قٌاس الزاوٌة جا س جتا س ظا س
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   ملاحظة :  

                   

اذا كانت الزاوٌة هـ سالبة تعنً انها باتجاه مع عقارب الساعة       

من المستوى. الرابعاو الربع  الأولاذا وقعت النقطة أ فً الربع  )س( موجبة* تكون اشارة   

من المستوى. الثانًاو الربع  الأولاذا وقعت النقطة أ فً الربع  )ص( موجبة* تكن اشارة   
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 تتحدد اشارة الاقترانات المثلثٌة للزاوٌة هـ حسب الربع الذي تقع فٌه



 مثال )4( :  جد قٌمة ما ٌلً :

(120(  جا )1  

 الحل : الزاوٌة فً الوضع القٌاسً والتً قٌاسها 120 تقع فً الربع الثانً 

موجبة 120اشارة جا   

  هـ – 180=  فً الربع الثانً  زاوٌة الاسناد

                                    =180 – 120 =60  

3
2 =  60=  جا  120جا    

242( جتا 2  

 الحل : الزاوٌة فً الوضع القٌاسً والتً قٌاسها 240 تقع فً الربع الثالث 

سالبة  240اشارة جتا   

60 = 180 – 240 = 180 – هـ=  فً الربع الثالث زاوٌة الاسناد  

1
2   -=  60جتا  -=  240جتا  

  32-( جا 3

 الحل : الزاوية -32 تكافىء 362 – 32 =332

تقع فً الربع الرابع  330الزاوٌة فً الوضع القٌاسً والتً قٌاسها   

سالبة  330= جا  30-اشارة جا   

  هـ  – 360=  فً الربع الرابع زاوٌة الاسناد

                                    =360 – 330  =30  

1
2 -=  30جا  -=  30-جا    
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 ملاحظة : بشكل عام       جا – هـ = - جا هـ 

هـهـ = جتا  –جتا                                

 تمثٌل الاقترانات المثلثٌة :

 مثال )5(: مثل الاقتران ق)س( = جا س بٌانٌا 

 الحل: 

2    3
2
     2

   0 
2
       س  

0 -1  0 1 0 -1  ق)س( 0 
 

   

 

 

 

          2
 

                    2


                  
3
2


     2   

   

 

 خصائص منحنى الاقتران ق)س( = جا س :

2 ٌكرر نفسه فً فترات متساوبة طول كل منها منحنى الاقتران ق)س( = جا س( 1   

    2 ولذلك تسمى هذه الاقترانات اقترانات دورٌة ، ومقدار دورة هذا الاقتران   

1 ص   1- مجاله : ح ، والمدى ( 2

1-، أصغر قٌمة هً  1( أكبر قٌمة للاقتران هً 3  

أصغر قٌمة له -( سعة الاقتران =     أكبر قٌمة له  4     
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 سعة الاقتران جا س  =                 

( منحنى الاقتران ق)س( = جا س متماثل حول نقطة الأصل .5   

 مثال )6(: أمثل الاقتران ق)س( = جتا س بٌانٌاً.

 الحل:
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 خصائص منحنى الاقتران ق)س( = جتا س :

2 ٌكرر نفسه فً فترات متساوبة طول كل منها ا ستمنحنى الاقتران ق)س( = ج( 1   

    2 الاقترانات اقترانات دورٌة ، ومقدار دورة هذا الاقترانولذلك تسمى هذه    

1 ص   1-مجاله : ح ، والمدى  ( 2

1-، أصغر قٌمة هً  1( أكبر قٌمة للاقتران هً 3  

قٌمة لهأصغر  -( سعة الاقتران =     أكبر قٌمة له  4     
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 ا س  = تسعة الاقتران ج                

. محور الصاداتا س متماثل حول ت( منحنى الاقتران ق)س( = ج5   

 

 مثال )7(: مثل الاقتران ق)س( = ظا س بٌانٌاً.

 الحل:
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 خصائص منحنى الاقتران ق)س( = ظا س :

{  ، والمدى ح ، ن عدد فرديص   ن    ، حٌث 
k
2


} –مجاله : ح ( 1   

. نقطة الاصلس متماثل حول  ظامنحنى الاقتران ق)س( = ( 2  

  ( دورة الاقتران ق )س( = ظاس هً 3 
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